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Temat lekcji: Podsumowanie wiadomos$ci — od parzydelkowcéw do pierscienic.
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Przeczytajcie ponizszy tekst ©

Parzydetkowce — najprostsze organizmy tkankowe: s$rodowisko zycia — wody
stodkie 1 stone, posiadajg ramiona z komérkami parzydetkowymi, jame¢ chiongco —
trawigcy.

Maja ksztalt polipa i meduzy.

— jama 7
" chlonagco-trawiaca

Robaki plaskie — ptazince w wigkszos$ci sa organizmami pasozytniczymi, maja
oskorek zabezpieczajacy przed strawieniem.

Pasozytniczy — tasiemiec uzbrojony i nieuzbrojony.

Wolno zyjacy wyptawek, jest organizmem drapieznym

wieniec hakow przyssawki




Robaki obte — nicienie sg to organizmy pasozytnicze, bytuja we wnetrz organizmu.
Przedstawiciele to — glista ludzka, owsiki, wlosien krety, wegorek octowy.

Pierscienice ich cialo jest zbudowane z pierScieni. Moga by¢ pasozytami np.
pijawka. Organizmami drapieznymi — nereida. Wolno zyjacymi — dzdzownica.

Napisz do zeszytu:

1. Charakterystyka parzydetkowcodw:

>

YV V VYV VY

bezkregowce wystepujace w morzach 1 wodach stodkich,

nie maja wyodrebnionych narzadow,

maja wyspecjalizowane komorki,

mogg zy¢ pojedynczo (stutbia, chetbia) lub w koloniach (koral szlachetny),
moga by¢ wolno zyjace (chetbia modra) — ptywajg swobodnie w toni wodne;j
lub moga prowadzi¢ osiadly tryb zycia (ukwial) — przytwierdzone sg do
podtoza i nie mogg si¢ przemieszczac,

wystepuja w dwoch postaciach: polip (osiadly tryb zycia) i1 meduza (wolno

Zyjaca).

2 Znaczenie parzydetkowcow:

» najwigksze znaczenie maja koralowce zyjace w cieptych i stonych morzach —

wystepuja w postaci polipéw tworzac kolonie,

» koralowce buduja szkielet, ktéry po obumarciu tworzy rafy koralowe,

stanowigce podtoze dla nowych koralowcédw. Szkielety z czasem tworza

skaty, a z nich w sprzyjajacych warunkach powstaja wyspy.

3. Rozmnazanie

>

>

bezptciowo — polipy,

v’ poprzez paczkowanie (na bocznej $cianie uwypukla sie paczek, ktory
rozwija si¢ 1 tworzy nowego osobnika, ktory moze oderwac si¢ od
polipa rodzicielskiego 1 rozpocza¢ samodzielne zycie,

v’ poprzez podziat poprzeczny — powstajg krgzkowate mate meduzy.

ptciowo — meduzy,

v’ wytwarzaja i wydzielajg do wody plemniki i komoérki jajowe,



v" dochodzi do zaptodnienia (potgczenie komorki jajowej z plemnikiem),

v’ powstaje zygota,

v’z zygoty powstaje larwa,

v’ larwa przeksztalca si¢ w polipa,

v" polip dzieli sie poprzecznie — powstaje meduza,

v’ przemiana pokoleh — wystepowanie na przemian pokolenia
rozmnazajacego si¢ ptciowo (meduza) i pokolenia rozmnazajgcego si¢
bezptciowo (polip).

. Podziat ptazincow:

pasozyty np. tasiemiec,

v’ bytuja wewnatrz zywiciela,

v’ zywicielem jest organizm stanowigcy zaréwno $rodowisko zycia pasozyta

jak 1 zrodto substancji odzywczych.

Przystosowanie tasiemcow do pasozytniczego sposobu zycia

Przystosowanie Rola w zyciu tasiemca
sptaszczone ciato zajmuje mato miejsca w jelicie
przyssawki / haczyki na gtowce przymocowanie si¢ do $ciany jelita
pokrycie ciata wchtlanianie pokarmu 1 jednoczesne

zabezpieczenie przed dziataniem
sokow trawiennych

wchlanianie pokarmu przez korzystanie ze strawionego pokarmu
powierzchnie zywiciela, bez straty energii na
wlasne trawienie

oddychanie beztlenowe umozliwia przebywanie w
srodowisku ubogim w tlen

obupiciowos¢ umozliwia rozmnazanie plciowe gdy




nie ma drugiego osobnika

ogromna liczba larw i jaj zwigksza szanse na pozyskanie
zywiciela 1 wydanie potomstwa

5. Nicienie pasozytnicze czlowieka — wywotuja choroby:
> glista ludzka,
v’ grozny dla cztowieka,
v’ zarazenie poprzez potknig¢cie larw znajdujacych sie w zakazonej wodzie
lub nieumytych warzywach,
v w przewodzie pokarmowym larwy przemieszczajg sie do rdznych
narzadoéw (watroby, serca),
v’ ostatecznie osiadajg w przewodzie pokarmowym gdzie dojrzewaja
| rozmnazajg si¢,
v' zaptodnione jaja wydalane sg z katlem zanieczyszczajg wodg i rosliny.
> Owsiki,
v’ zyja w jelicie grubym ,
v’ skladaja jaja poza organizmem zywiciela — wydostajg sie na zewnatrz
przez odbyt co powoduje ucigzliwe swedzenie,
» wiosien krety,
v" bardzo grozny dla cztowieka,
v’ zarazenie poprzez zjedzenie niezbadanego migsa dzika lub $wini w ktorym
znajduja si¢ otorbione larwy,
v w ciele cztowieka wlosien osadza sie¢ w miesniach powodujgc powiktania

ich funkcji.

Zadanie do wykonania:

Powtorz wiadomosci na temat parzydelkowcow, nicieni i pierscienic.



